

公益精神应常存于心

“只有那些骨子里铭刻公益观念的人，才是真正优秀的公民；只有那些植入公益基因的企业，才具备可持续发展能力。”——郑州日产汽车有限公司总经理郭振甫



2011年，郑州日产向慈善总会捐赠300万元。

作为一名企业家，郑州日产汽车有限公司总经理郭振甫带领郑州日产汽车有限公司不仅为市场奉献了不断创新的产品，更用爱心和行动为社会带来了温暖。“随着社会的发展和文明的进步，越来越多的企

业家逐渐认识到，衡量企业是否成功的标准有很多，最明显的当然是盈利能力，但还有一个更重要的标准，那就是企业的社会责任。”郭振甫掷地有声。2010年，郭振甫宣布郑州日产在2010~2014

年，每年向郑州慈善总会捐赠300万元，累计1500万元，用于对贫困大学生、贫困孤儿等困难群体的帮扶，成为当年捐赠金额最多的企业；2011年，第四个“郑州慈善日”活动中，郑州日产再次捐款460万元，成为我市慈善捐款“状元”；2011年11月，再捐6辆车支持我市社会福利事业的发展；在今年10月11日举行的“郑州慈善日”慈善晚宴上，再次捐资320万元成为当日捐赠的“状元”……此外，除公司捐助之外，郑州日产还动员公司员工及两大股东日产和东风派驻人士进行个人捐助，同时捐赠给郑州慈善总会。郑州日产将该项目命名为“牵手工程”，表示郑州日产愿与贫困大学生、贫困孤儿们心手相连，共渡难关，目前已经完成儿童福利院的家庭养育楼、金秋助学、冬季送温暖项目。

几年来，“牵手工程”已经资助了近3000名优秀贫困学子圆了大学梦。

今年4月，一个好消息从北京传来——我国政府最高慈善类奖项“中华慈善奖”中，郑州日产汽车有限公司入选“最具爱心捐赠企业”。

对此成绩，郭振甫的回答非常简单，“反哺社会，帮扶他人”是每个社会成员应该具备的基本素质，公益不是“高尚者”的专属，更不是“高人一等”的施舍，以“视线平等”的原则帮扶他人，参与公益事业，是现代企业公民应尽的基本义务。

郑州慈善界还流传着郭振甫这么一段慈善理念：捐助需要帮助的人，应该像买一瓶水、一本书那样自然而然，随时随地发生，不应因为时间、环境、外部条件改变而改变，公益精神应该常存于心。

“慈善不应该是一个人的事情，也不应该只是一个单位或者一个企业的事情。”郭振甫说，郑州日产希望建立员工共同的价值观，建立郑州日产的公益基因，同时带动更多身边的人，推动公益行为日常化、大众化。



核心提示

大爱无疆，大音希声，善行郑州，情暖绿城。

10月的郑州，由于一个叫做“郑州慈善日”的特殊日子而变得格外温暖。

一幕幕温馨的场景接连上演，一个个动人的故事感人至深——在10月16日“郑州慈善日”到来之际，单位、企业、个人早已纷纷解囊慷慨捐助，为郑州慈善事业的发展推波助澜。

一次慈善晚宴，当场募得善款2500万元；

一次慷慨捐赠，3000万元捐资建立伊河路小学北校区；

一次感恩教师，1000万元资助全市贫困教师……

积累的是可以计算的数字，播撒的是无价的爱心。

在这里，我们盘点这些播撒爱心的单位或者个人，倾听他们的慈善理念，感受他们的善良。

当然，慈善是大爱，行善不仅仅是捐款，在郑州，还有更多的人在用行动、用爱心播撒着各种形式的慈善。

行善，是一种生活方式。

情暖绿城 大爱无疆

本报记者 李娜 张乔普

行善16年 捐款3800万

“爱是生命的火焰，慈善似人间的甘露。”——河南康利达集团董事长薛景霞

2011年，在北京颁发第六届中华慈善奖活动的现场，河南康利达集团董事长薛景霞走上主席台，她获得“最具爱心慈善楷模”称号；2012年郑州慈善晚宴当晚，她的身影再次出现在主席台上，同时举着捐赠200万元的牌子……总结一下她近年来的慈善行为，人们都会为她而鼓掌：行善16年，捐款超过3800万元。

“一个人成功与否不是看你拥有多少资产，而是看你创造的财富用在什么地方。”薛景霞的这句话，在郑州市小有名气。

薛景霞说，慈善事业是以促进社会公平为主要功能的一项社会公益事业，是社会保障体系的重要组成部分，也是一项为国分忧、为民解难、利国利民的事业。在她看来，慈善是一种形象，更是一种责任，而她正是用行动向世界证明着自己的观点：

1996年年底，郑州一中打算承办全国中学奥林匹克化学竞赛，却苦于经费不足，薛景霞得知后，当即捐助8万元，使得比赛如期在郑州举行。此后，她不断地为教育事业、希望工程、下岗职工再就业工程、医疗卫生、抗洪救灾等社会公

益事业慷慨解囊。

2007年8月6日，为救助河南豫西卢氏县洪灾，薛景霞又向受灾地区捐款100万元；2007年至2008年，薛景霞先后向河南省助残济困总会捐款200万元，累计帮助2000多名白内障患者重见光明；2010年，为青海玉树地震灾区和甘肃舟曲泥石流灾区等捐款100多万元。

2010年10月，薛景霞向郑州慈善总会捐款1000万元成立“薛景霞教育慈善基金”。郑州慈善总会会长武国瑞说此举在郑州慈善史上创造了两个“第一”：这是该会成立以来，接受的最大一笔来自民营企业的捐款，也是郑州慈善总会首个以个人名字命名的慈善基金。

2011年11月5日，向北京大学“海闻职业发展基金”捐赠160万元，用于资助北京大学汇丰商学院大学生创业。2012年10月11日，为了更好地推动郑州慈善项目运作，向郑州慈善总会捐赠200万元。

薛景霞就是这样十几年如一日地坚持着自己的慈善事业。她的企业始于20年前，她的慈善事业始于16年前。她一直默默无闻地为社会作贡献，截至目前，累计捐款3800多万元。



河南康利达集团董事长薛景霞

学会感恩 才有担当

“对于一个企业来讲，学会感恩，才会担当责任；对于一个民族而言，学会感恩，优良的美德才会薪火相传。”——啟福置业董事长卢福明



啟福置业董事长卢福明

卢福明出身农家，是土生土长的郑州人。他靠自学完成大专会计专业课程。1975年至1989年，一直担任大队会计。时代所需要这代人吃的苦，他一样没落下。

他一直信奉行动高于虚言和一切。15年前，当他白手起家创办啟福置业时，就把“感恩”融入企业

的核心价值观。这些年来，他一直身体力行，感恩回馈社会、造福乡梓。

2008年，汶川5·12地震后，他第一时间捐款100万元，随后又组织员工为生者捐款，为逝者默哀，并联合举办抗震救灾图片展。他掌舵下的啟福置业已经通过各种渠道，为灾区捐赠167万余元。

同年，在了解到革命老区新县城关三小教育资源匮乏、学生上学困难的窘迫后，他无偿捐助100万元用于校舍改建和教学资源配备。他认为知识能够改变一个人的命运，教育能够改变一个民族的未来，这是一个企业公民应当履行的职责。

2009年，他在郑州慈善日晚会上捐款100万元，将其用作贫困学生的助学金。

2009年年底，他出资2800万元修建双向6车道啟福大道，打通郑州市西南部三环四环环线交通，方便沿线群众生活，提振郑州西南片区经济发展；

2009年和2010年，在省乒协的组织下，先后赞助两届河南省业余乒乓球俱乐部联赛，吸引全省各地的运动健儿踊跃参与。

2010年，他再次在郑州慈善日捐款100万元，用于开展安老、抚孤、助学、济困、救灾等6项慈善专项救助活动。

2011年7月底，在中国人民解放军建军84周年纪念日来临之际，他率领公司慰问团为郑州市武警支队广大官兵和指战员带来10万元慰问金。

今年年初，他掌舵下的啟福置业被郑州市慈善总会评为“2011年度十大爱心捐赠企业”。同年7月，他再次慰问郑州市武警支队、郑州市公安消防支队，并为两支驻郑部队各带去10万元慰问金。9月中旬，他捐资1000万元，成立郑州市首个救助和表彰教师的啟福烛光爱心基金。

郑州第五个慈善日到来之际，他再次捐资200万元。

时间在延续，他的慈善事业也在一步一步地扩张版图，这与他一贯坚持的感恩精神一脉相承。他说，对于一个企业来讲，学会感恩，才会担当责任；对于一个民族而言，学会感恩，优良的美德才会薪火相传。这既是一个个人追求生命价值的道德准则，也是一个企业、一个民族持续发展的不竭动力。

年份	募集资金(元)	救助人次	发放救助金(元)
2008	1572.5万	6万	951.3万
2009	1451.1万	6万	1002.7万
2010	1.8404亿	10万	1.384亿
2011	3.108亿	10万	2.54亿

年份	荣誉与奖项
2010	发布20个慈善项目，在社会上引起了强烈反响。 2010年3月，由总会推荐的“荣阳全民慈善”项目、“晨露国际郑州爱童园”——关爱服刑人员未成年子女项目获得最具影响力的慈善项目——政府最高奖“中华慈善奖”。同时，“荣阳全民慈善”活动获得全国“十大公益新闻事件”。
2011	2011年签订发布26个慈善项目。 2011年开辟新的救助模式“慈善周周行”。 2011年成立监事会；成立郑州慈善总会市直机关分会。 2011年7月15日，在第六届中华慈善奖表彰大会上，河南康利达集团董事长薛景霞、荣阳贾峪镇石碾村好人李春风荣获“最具爱心慈善楷模”称号；荣阳慈善总会的“同在蓝天下·快乐共成长”孤儿帮扶计划荣获“最具影响力慈善项目”。 2011年6月，郑州慈善总会党支部被中共河南省委授予“全省先进基层党组织”称号。
2012	2012年1月，郑州市委、市政府向郑州慈善总会颁发创建文明城市集体三等功。 2012年，由民政部主办的“第七届中华慈善奖”郑州摘走3个，分别是由郑州慈善总会推荐的“呵护心灵一路同行”贫困精神病人慈善救助项目、“爱在慈善城 情暖夕阳红”——荣阳市困难老人帮扶项目荣获“最具影响力慈善项目”；郑州日产汽车有限公司荣获“最具爱心捐赠企业”。 2012年，在第二届“中国城市公益慈善指数”发布的全国慈善城市百强名单中，郑州荣获此次评选的最高荣誉——七星级慈善城市。